



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
2 September 2011
Russian
Original: English

Шестидесят шестая сессия

Пункт 64 предварительной повестки дня**

Доклад Совета по правам человека

Проведение Международного дня права на установление истины в отношении грубых нарушений прав человека и достоинства жертв

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 65/196 Генеральной Ассамблеи, в которой Ассамблея, в частности, провозгласила 24 марта Международным днем права на установление истины в отношении грубых нарушений прав человека и достоинства жертв. В настоящем докладе содержится краткий обзор права на установление истины, за чем следует описание масштабов и характера проведения Международного дня. В докладе делается вывод, что существует необходимость более широкого распространения информации об этом Международном дне.

* Переиздано по техническим причинам 28 сентября 2011 года.

** A/66/150.



I. Введение

1. В своей резолюции 65/196 Генеральная Ассамблея провозгласила 24 марта Международным днем права на установление истины в отношении грубых нарушений прав человека и достоинства жертв и предложила всем государствам-членам, организациям системы Организации Объединенных Наций и другим международным организациям и субъектам гражданского общества, включая неправительственные организации (НПО) и частных лиц, надлежащим образом отмечать этот Международный день.

2. Провозглашая 24 марта Международным днем, Генеральная Ассамблея признала важность сохранения памяти о жертвах грубых и систематических нарушений прав человека и важность права на установление истины и справедливость, а также признала необходимость отдать дань уважения тем, кто посвятил жизнь борьбе за поощрение и защиту прав человека для всех или пал в этой борьбе. В этой связи Генеральная Ассамблея отметила важную и ценную работу, проделанную монсеньором Оскаром Арнульфо Ромеро (Сальвадор), который активно занимался поощрением и защитой прав человека в своей стране, в частности с помощью своих посланий, в которых он осуждал нарушения прав человека наиболее уязвимых групп населения. Генеральная Ассамблея приняла также во внимание те ценности, которые отстаивал монсеньор Ромеро, и его преданность служению человечеству в контексте вооруженных конфликтов путем защиты прав человека, защиты человеческих жизней и поощрения человеческого достоинства, его постоянные призывы к диалогу и его неприятие всех форм насилия, которые в конечном итоге привели к его гибели 24 марта 1980 года.

3. В резолюции содержится также просьба к Генеральному секретарю представить Генеральной Ассамблее на ее шестьдесят шестой сессии доклад об осуществлении этой резолюции. Генеральный секретарь представляет настоящий доклад в соответствии с этой просьбой. Вначале в докладе дается обзор права на установление истины. Затем в нем кратко излагается информация, предоставленная государствами-членами, организациями системы Организации Объединенных Наций и другими международными организациями и субъектами гражданского общества, касающаяся мероприятий, проведенных в ознаменование этого Международного дня.

II. Право на установление истины

4. Право на установление истины о серьезных нарушениях прав человека и международного гуманитарного права впервые возникло в контексте дел пропавших без вести и исчезнувших лиц¹. В последние десятилетия оно приобретает все большее значение и начинает признаваться в качестве права, применимого также в отношении других грубых нарушений прав человека, таких как

¹ См., например, E/CN.4/1435, пункт 187; E/CN.4/1983/14, пункт 134; E/CN.4/1984/21, пункты 159–171; *Годовые отчеты Межамериканской комиссии по правам человека за 1985–1986 годы*, OEA/Ser.L/V/II.68, Doc. 8, rev. 1 (26 сентября 1986 года), стр. 205; *1987–1988 годы*, OEA/Ser.L/V/II.74, Doc. 10, rev. 1 (22 сентября 1987 года), стр. 359.

внесудебные казни, пытки² и жестокое обращение, включая сексуальное насилие³. Кроме того, право на установление истины тесно связано с правом на эффективные средства правовой защиты, правом на юридическую и судебную защиту, правом на эффективное расследование, правом на разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом, правом на возмещение ущерба, а также правом искать и распространять информацию.

5. Право на установление истины признается в целом ряде международных договоров и документов⁴, национальных законах⁵, национальной, региональной и международной судебной практике⁶ и многочисленных резолюциях и заявлениях межправительственных органов как на международном, так и на региональном уровне⁷.

² См. доклад № 136/99 Межамериканской комиссии по правам человека, дело 10,488 *Ignacio Ellacuría et al. v. El Salvador* (22 декабря 1999 года), пункты 221–232.

³ См. Межамериканская комиссия по правам человека, *González et al. ("Cotton Field") v. Mexico*, постановление от 16 ноября 2009 года ("*González et al. v. Mexico*"), пункты 454–455.

⁴ См. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I), ст. 32; Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, ст. 24(2).

⁵ См. Закон Колумбии 2011 года о правах жертв и реституции земли (Закон № 1448, 10 июня 2011 года).

⁶ См. Национальные суды: Колумбия (Конституционный суд Колумбии, дело T-249/03, постановление от 20 января 2003 года, и дело C-228, постановление от 3 апреля 2002 года); Перу (Конституционный трибунал Перу, постановление от 18 марта 2004 года, дело 2488-2002-НС/ТС); и Аргентина (Соглашение от 1 сентября 2003 года, Национальная палата по федеральным уголовным и пенитенциарным вопросам, дело Суареса Масона, Rol. 450, и дело Эскуэла Меканика де ла Армада, Rol. 761); Палата по правам человека Боснии и Герцеговины, «Дела Сребреницы», дела №№ СН/01/8365 и др., решение о допустимости и по существу дела, пункты 185–186, 191, 220(4); мнения Комитета по правам человека, например *Almedia de Quinteros et al. v. Uruguay*, сообщение № 107/1981, 21 июля 1983 года, пункт 14; *S. Jegatheeswara Sarma v. Sri Lanka*, сообщение № 950/2000, 16 июля 2003 года, пункт 9.5; *Mariam Sankara et al. v. Burkina Faso*, сообщение № 1159/2003, 28 марта 2006 года, пункт 12.2. Заключительные замечания Комитета по правам человека, см., например, ССРР/С/79/Add.95, пункт 10; ССРР/С/СОЛ/СО/6, пункт 11; ССРР/С/ДЗА/СО/3, пункт 12(b) и (c); Межамериканская комиссия по правам человека, например дело *Velásquez Rodríguez v. Honduras*, постановление от 29 июля 1988 года, пункт 181; дело *Bámaca Velásquez v. Guatemala*, постановление от 22 февраля 2002 года, пункты 74–78; дело *Kawas-Fernández v. Honduras*, постановление от 3 апреля 2009 года, пункт 117; дело *Myrna Mack Chang v. Guatemala*, постановление от 25 ноября 2003 года, пункты 274–275; *González et al. v. Mexico*, пункт 454. См. также Европейский суд по правам человека, например *Kurt v. Turkey*, иск № 24276/94, постановление от 25 мая 1998 года, пункты 124, 128; *Cyprus v. Turkey*, иск № 25781/91, постановление от 10 мая 2001 года (Большая палата), пункты 131–136.

⁷ См. резолюцию 2005/66 (20 апреля 2005 года) Комиссии по правам человека; решение 2/105 (27 ноября 2006 года) и резолюции 9/11 (24 сентября 2008 года), 12/12 (1 октября 2009 года) и 14/7 (23 июня 2010 года) Совета по правам человека. Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям, Замечание общего порядка в отношении права на установление истины применительно к насильственным исчезновениям (22 июля 2010 года).

6. Право на установление истины признается в Основных принципах и руководящих положениях, касающихся права на правовую защиту и возмещение ущерба для жертв грубых нарушений международных норм в области прав человека и серьезных нарушений международного гуманитарного права и обновленном своде принципов защиты и поощрения прав человека посредством борьбы с безнаказанностью.

7. Основные принципы предусматривают, что сатисфакция, которая является одной из форм возмещения ущерба, может включать в себя «проверку фактов и полное и публичное обнародование правды»⁸. Принцип 1 обновленного свода принципов предусматривает, что государства обязаны «обеспечить неотъемлемое право знать правду о нарушениях». Принцип 2 гласит, что «каждый народ имеет право знать правду об имевшихся случаях совершения ужасных преступлений и относительно обстоятельств и причин, которые привели, вследствие массовых и систематических нарушений прав человека, к совершению таких преступлений. Полное и эффективное обеспечение права на установление истины является важнейшей гарантией предупреждения повторения нарушений в будущем»⁹. Далее в принципе 4 описывается право потерпевших на информацию и предусматривается, что «независимо от любых судебных процедур потерпевшие и их семьи имеют непогашаемое давностью право знать правду об обстоятельствах, в которых имели место нарушения, и, в случае смерти или исчезновения потерпевшего, его судьбу»¹⁰.

8. Кроме того, в принципе 34 обновленного свода принципов заявляется, что «в случае насильственного исчезновения семья непосредственно потерпевшего лица имеет непогашаемое давностью право быть уведомленной о судьбе и/или местонахождении исчезнувшего лица и в случае смерти указанного лица его останки после идентификации подлежат возвращению семье, независимо от того, были ли установлены или подвергнуты судебному преследованию виновные лица».

9. Как это предусмотрено и разработано в международной и региональной судебной практике, национальной судебной практике и законодательстве, а также в документах, принципах и резолюциях, принятых системой Организации Объединенных Наций, право на установление истины предполагает знание полной и окончательной правды о событиях, которые произошли, их конкретных обстоятельств и того, кто в них участвовал, в том числе знание обстоятельств, в которых имели место нарушения, а также причин нарушений. В случаях насильственных исчезновений и пропавших без вести лиц данное право также подразумевает право на информацию о судьбе и местонахождении жертвы.

10. В частности, Межамериканская комиссия по правам человека пришла, среди прочего, к выводу, что право родственников монсеньора Ромеро и общества в целом на установление истины относительно его внесудебной казни 24 марта 1980 года было нарушено в результате закона об амнистии, действо-

⁸ См. резолюцию 60/147 Генеральной Ассамблеи, пункт 22(b); см. также A/CN.4/1998/53/Add.2, принцип 16(1); резолюцию 47/133 Генеральной Ассамблеи, резолюцию 1989/65 Экономического и Социального Совета, приложение.

⁹ См. E/CN.4/2005/102/Add.1.

¹⁰ См. там же, принципы 3 и 5.

вавшего в Сальвадоре, который помешал проведению необходимых судебных расследований¹¹.

11. Международные, смешанные и национальные суды, комиссии по установлению истины¹², международные и национальные комиссии по расследованию¹³, национальные учреждения по правам человека и другие административные органы и процессы могут являться важными инструментами для обеспечения права на установление истины.

12. Сфера действия и содержание права на установление истины продолжают развиваться. Недавно в ответ на просьбы Совета по правам человека Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) организовало семинары и совещания экспертов по вопросам практики на национальном и международном уровнях и подготовило доклады, касающиеся различных аспектов права на установление истины, включая архивы, программы защиты свидетелей и жертв преступлений и использование судебно-медицинской генетики¹⁴.

III. Проведение Международного дня права на установление истины в отношении грубых нарушений прав человека и достоинства жертв

13. В первый раз Международный день права на установление истины в отношении грубых нарушений прав человека и достоинства жертв проводился 24 марта 2011 года. Для того чтобы оценить, как проводился этот Международный день во всем мире, государствам-членам и учреждениям Организации Объединенных Наций, ведомствам, фондам и другим международным и региональным организациям были направлены вербальные ноты с просьбой предоставить соответствующую информацию о любых проведенных мероприятиях и организованных событиях в ознаменование этого Международного дня. Письма с просьбой о подобной информации были также направлены в ряд неправительственных организаций, в том числе те, которые уделяют особое внимание праву на установление истины.

14. Ответы были получены из Колумбии, Сальвадора, Исламской Республики Иран, Департамента общественной информации Секретариата Организации Объединенных Наций, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Центра гуманитарного права, Международного центра по вопросам правосудия переходного периода, Международной комиссии по

¹¹ Доклад № 37/00 Межамериканской комиссии по правам человека, дело 11,481 *Monsignor Oscar Arnulfo Romero y Galdámez v. El Salvador* (13 апреля 2000 года), пункты 72, 144–151.

¹² С 1974 года в странах по всему миру было создано 40 комиссий по установлению истины.

¹³ Совсем недавно международные комиссии по расследованию были созданы для расследования обвинений в серьезных нарушениях международного права в области прав человека в Ливии (См. резолюцию S-15/1 Совета по правам человека, доклад, представленный Совету по правам человека в июне 2011 года) и Кот-д'Ивуаре (см. резолюцию 16/79 Совета по правам человека; см. также резолюцию S-14/1 Совета по правам человека).

¹⁴ См. A/HRC/5/7, A/HRC/12/19, A/HRC/15/33 и A/HRC/15/26. Второй доклад по судебно-медицинской генетике и правам человека будет представлен Совету по правам человека на его восемнадцатой сессии; см. также E/CN.4/2006/91.

пропавшим без вести лицам и музея “Museo de la Memoria y los Derechos Humanos” («Музей памяти и прав человека») в Чили.

А. Государства-члены

15. В своем ответе Сальвадор описал историю принятия резолюции 65/196 Генеральной Ассамблеи, отметив, что он был инициатором и автором этой резолюции. Мероприятия в ознаменование Международного дня, который совпал с тридцать первой годовщиной убийства монсеньора Ромеро, Сальвадор проводил по всему миру. В Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве Сальвадор отдал дань уважения памяти и наследию монсеньора Ромеро путем проведения мероприятия, посвященного его памяти. Церемонией открытия руководил заместитель Постоянного представителя Эухенио Арене, который назвал 24 марта волнующим днем для сальвадорского общества и заявил, что монсеньор Ромеро стал всемирным символом борьбы за права человека и постоянным напоминанием о том, что нарушения, которые он осуждал, никогда не должны повториться. Директор департамента прав человека министерства иностранных дел Сальвадора заявил, что провозглашение Генеральной Ассамблеей этого Международного дня символизировало отношения сострадания, которые существовали между монсеньором Ромеро и жертвами нарушений прав человека. Он признал, что, хотя Сальвадору предстоит пройти еще длинный путь с точки зрения прав человека, все государственные учреждения должны взять на себя обязательство бороться за достоинство жертв. Директор отдела полевых операций и технического сотрудничества УВКПЧ отметил в своем выступлении, что люди часто становятся героями за необыкновенное мужество, которое они проявляют, и что монсеньор Ромеро демонстрировал непреклонную решимость, добиваясь мира на основе уважения прав человека. Они лишили его жизни, но заставить замолчать его голос они не смогли. Монсеньор Ромеро стал «маяком надежды в стране, разоренной нищетой, несправедливостью и болью».

16. В Центральном учреждении Организации Объединенных Наций Сальвадор также организовал дискуссионный форум, на котором вспоминали монсеньора Ромеро и обсуждали важность продолжения его дела в сегодняшнем мире. Заместитель министра по делам сальвадорцев, живущих за рубежом, подчеркнул большое значение усилий монсеньора Ромеро в качестве защитника бедных и угнетенных.

17. В тот же день 24 марта сальвадорские посольства и консульства по всему миру организовали фотовыставку “Romero Vive” («Да здравствует Ромеро»), фотографии для которой были подготовлены музеем “Museo de la Palabra y la Imagen” («Музей слова и образа») в Сан-Сальвадоре. В ряде других стран были также проведены религиозные церемонии, в которых приняли участие представители посольств и консульств Сальвадора, а также сальвадорцы, живущие за рубежом¹⁵. В столице страны, Сан-Сальвадоре, в часовне больницы «Божественного провидения», где монсеньор Ромеро был убит, состоялась церковная

¹⁵ Религиозные церемонии были проведены в Бразилиа; Монреале, Оттаве и Ванкувере, Канада; Риме и Милане, Италия; Сан-Кристоваль-де-Лас-Касас, Мексика; Манагуа; городе Панама; Мадриде; Тайбэе; Лос-Анджелесе, Нью-Йорке, Вашингтоне О.К., Элизабет (Нью-Джерси), Вудбридж (Вирджиния), Вудсток (Джорджия), Соединенные Штаты Америки.

служба, после которой люди с целью отдать дань уважения прошли колонной по городу до места захоронения монсеньора Ромеро в кафедральном соборе Сан-Сальвадора. Кроме того, в Милане, Италия, члены сальвадорской общины на севере Италии, сотрудники консульств в Милане, ученые, журналисты и представители неправительственных организаций и религиозных учреждений приняли участие в конференции, посвященной монсеньору Ромеро и этому Международному дню. Выступавшие говорили о политических аспектах веры монсеньора Ромеро и правах человека, исторической памяти, опыте монсеньора Ромеро и Международном дне.

18. В своем ответе Колумбия привела описание закона о жертвах и реституции земли (Закон 1448), который вступил в силу в июне 2011 года, а также различных связанных с этим инициатив. Был также упомянут закон об обеспечении установления истины, справедливости и возмещения ущерба для жертв демобилизованных членов организованных групп, находящихся вне закона (Закон 1424), который направлен на урегулирование правового статуса приблизительно 20 000 демобилизованных бывших членов военизированных и партизанских групп, участвующих в процессе установления истины и сохранения исторической памяти о прошлых событиях. Кроме того, Колумбия пояснила, что в Международный день прав человека она отмечает национальный день солидарности с жертвами государственных преступлений.

19. Исламская Республика Иран в своем ответе указала, что учреждениями Организации Объединенных Наций, в частности Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения, Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию, Детским фондом Организации Объединенных Наций, Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Всемирной продовольственной программой и учреждениями Организации Объединенных Наций, работающими в Ираке, никаких мероприятий в ознаменование этого Международного дня не проводилось.

В. Организация Объединенных Наций

20. После провозглашения этого Международного дня отделом новостей и средств массовой информации Департамента общественной информации был создан веб-сайт для информирования общественности¹⁶. Веб-сайт содержит справочную информацию об этом Международном дне, включая информацию и документы о праве на установление истины, биографические данные монсеньора Ромеро, выводы Комиссии по установлению правды в Сальвадоре в отношении обстоятельств смерти монсеньора Ромеро и ссылки на другие веб-сайты, содержащие о нем сведения.

21. В связи с началом проведения этого Международного дня Генеральный секретарь распространил послание, с текстом которого можно ознакомиться на веб-сайте этого Международного дня, а Верховный комиссар по правам человека выступила с заявлением. И послание Генерального секретаря, и заявление Верховного комиссара распространялись также Центром новостей Организа-

¹⁶ www.un.org/en/events/righttotruthday/index.shtml.

ции Объединенных Наций и другими органами Организации Объединенных Наций¹⁷.

22. В своем послании Генеральный секретарь привлек внимание к убийству монсеньора Ромеро 24 марта 1980 года, отметив, что тем самым ставилась цель заставить замолчать ярого противника репрессий в Сальвадоре, и отдал дань уважение делу монсеньора Ромеро и других защитников прав человека во всем мире. Генеральный секретарь призвал также к признанию незаменимой роли истины в обеспечении соблюдения прав человека. В этой связи он напомнил, что жертвы грубых нарушений прав человека и их семьи имеют право знать правду об обстоятельствах, при которых происходили эти нарушения, причинах их совершения и личности нарушителей, отметив, что знание правды дает отдельным пострадавшим и их родственникам возможность добиться завершения разбирательства, восстановить свое достоинство и получить какую-либо компенсацию за свою потерю. Кроме того, Генеральный секретарь отметил, что раскрытие правды помогает также обществам содействовать ужесточению ответственности за нарушения, а также может способствовать очищению и помочь прийти к общему пониманию истории событий, что способствует заживлению ран и примирению. Наконец, Генеральный секретарь призвал все заинтересованные стороны «по мере нашего продвижения к цели обеспечения соблюдения прав человека в мире защищать право на установление истины».

23. В своем заявлении Верховный комиссар по правам человека подчеркнула ценность права на установление истины для десятков тысяч людей во всем мире, которые до сих пор считаются пропавшими без вести, так как «знание правды позволяет жертвам и родственникам обрести покой в связи с закрытием вопроса, добиться некоторого восстановления достоинства и признания своих страданий». Она также отметила, что «истина — это инструмент борьбы с безнаказанностью. Это инструмент обеспечения справедливости. И это жизненно важный шаг в предотвращении повторения событий, которые привели к нарушениям». Поэтому важно пролить свет на истину, в том числе с помощью общественных, независимых и беспристрастных расследований грубых нарушений прав человека, таких как пытки, изнасилования, сексуальное рабство, исчезновения и убийства. Верховный комиссар напомнила, что в последние годы ее Управление оказывает поддержку ряду миссий по установлению фактов и следственных комиссий, созданных в ответ на сообщения о грубых нарушениях прав человека в ряде стран. Кроме того, Верховный комиссар почтила память мужественных мужчин и женщин, которые подвергали и продолжают подвергать себя большой опасности в целях обеспечения того, чтобы стала известна правда о нарушениях прав человека в их странах, отметив, что дата для этого Международного дня была выбрана таким образом, чтобы почтить память монсеньора Ромеро, которого убили за его открытое осуждение нарушений, совершаемых против наиболее уязвимых групп населения в его стране. В

¹⁷ См., например, пресс-релиз пресс-центра Организации Объединенных Наций <http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=37878&Cr=human%20rights&Cr1=RegionalUN>. Информацию об этом Международном дне также разместили на своих веб-сайтах органы Организации Объединенных Наций, например УВКПЧ, отделения УВКПЧ на местах, ЮНЕСКО, УВКБ, Интегрированная миссия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти, отделение Организации Объединенных Наций в Южной Африке, Отделение Организации Объединенных Наций в Женеве и информационные центры Организации Объединенных Наций.

заклучение Верховный комиссар призвала все государства принять все соответствующие меры для обеспечения осуществления прав на установление истины, справедливость и возмещение ущерба, которые находятся в центре борьбы с безнаказанностью и восстановления достоинства пострадавших.

С. Другие международные организации и субъекты гражданского общества

24. В своем ответе ОЭСР отметила, что, хотя она и не организовывала никаких мероприятий в связи с этим Международным днем, она приветствует эту инициативу. Она заявила, что уделяет все больше внимания проблеме предпринимательской деятельности и прав человека, и приветствует сотрудничество с Организацией Объединенных Наций в этом контексте, и особенно со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросам предпринимательской деятельности и прав человека.

25. Международный центр по вопросам правосудия переходного периода в своем ответе отметил, что право на установление истины и достоинство жертв являются двумя основополагающими принципами, на которых зиждется правосудие переходного периода. В рамках проведения этого Международного дня он предложил сообществу сторонников прав человека в Нью-Йорке провести памятное мероприятие. В партнерстве с перуанским фотографом и активистом г-жой Мариной Гарсия Бургос Центр организовал презентацию и обсуждение инициативы «Шарф надежды», в рамках которой родственники тех, кто во время вооруженного конфликта в Перу пропал без вести или исчез, в разных городах в общественных местах вяжут шарфы, которые они посвящают памяти своих близких. Эта инициатива привлекла внимание к тому факту, что расследование приблизительно 15 000 дел об исчезновениях в Перу до сих пор не завершено. Тысячи шарфов были связаны вместе и образовали километровый «Шарф надежды», который был выставлен на обозрение в муниципалитете Лимы вместе с «Шарфом солидарности», связанным гражданами, которые, хотя и не пострадали напрямую от исчезновений, хотели выразить свое уважение жертвам.

26. Международный комитет по пропавшим без вести лицам в своем ответе указал, что, по его сведениям, на Западных Балканах или в других странах, где он работает, этот Международный день не проводился. Он сделал предположение, что это могло быть результатом отсутствия осведомленности о провозглашении этого дня среди международных организаций или субъектов гражданского общества, занимающихся вопросами установления истины и ее обнаружения. МКПЛ также отметил, что в контексте своей работы по поощрению правительств и гражданского общества к принятию универсальных форм проведения памятных мероприятий с целью отдать дань уважения жертвам и содействовать укреплению культуры прав человека он активно содействует проведению мероприятий в память о пропавших без вести лицах 30 августа, в Международный день исчезнувших лиц. В этот день гражданское общество и правительства могут совместно почтить память пропавших без вести и это, по существу, «способствует примирению разделенных конфликтом сторон». МКПЛ предложил Организации Объединенных Наций признать 30 августа Международным днем исчезнувших лиц.

27. Музей “Museo de la Memoria y los Derechos Humanos” в Сантьяго, Чили, в своем ответе заявил, что из-за неосведомленности о провозглашении этого Международного дня он его не отмечал. Тем не менее, он выразил намерение уделить этому дню особое внимание в следующем году¹⁸.

28. Ряд неправительственных организаций, включая Межамериканский институт прав человека и международное движение «Пакс Кристи», распространили заявления для прессы или послания, в которых привлекли внимание к проведению этого Международного дня и дали информацию о праве на установление истины, а также о целях самого этого дня¹⁹. Международное движение «Пакс Кристи» в связи с этим Международным днем организовало также в Сальвадоре духовное собрание, посвященное миру²⁰.

IV. Выводы

29. Как указывается в настоящем докладе, этот Международный день отмечался в ряде государств-членов, Организации Объединенных Наций и неправительственных организациях по всему миру в различных формах. Эти памятные мероприятия имеют особое значение, учитывая, что 24 марта 2011 года этот Международный день проводился впервые. В то же время представляется, что информацию о проведении этого Международного дня на глобальном и национальном уровне и в местных общинах можно было бы распространить шире. Это повысило бы качество проведения этого Международного дня в будущем.

30. Государства-члены, организации системы Организации Объединенных Наций и другие международные организации и субъекты гражданского общества, такие как неправительственные организации и частные лица, — все должны играть свою роль в этом отношении.

31. Более широкое освещение мероприятий в ознаменование этого Международного дня, в том числе в средствах массовой информации и путем проведения общественных информационных кампаний, усилило бы значимость этого Международного дня, а также стимулировало бы участие всех субъектов и заинтересованных сторон.

32. Семинары, форумы или практикумы, выставки, выпуск художественных и документальных фильмов и другие инициативы, направленные на рассмотрение вопросов, касающихся права на установление истины и выражение солидарности с жертвами грубых нарушений прав человека, могут не только стать частью будущих мероприятий в ознаменование это-

¹⁸ В своем ответе ФАО заявила, что она не располагает информацией о мероприятиях по празднованию Международного дня. В своем ответе Центр гуманитарного права заявил о том, что он не праздновал Международный день и что у него нет никакой информации относительно какого-либо учреждения или неправительственной организации, которые его отметили.

¹⁹ Другие неправительственные организации также разместили информацию о Международном дне на своих веб-сайтах, например «Активисты Уотч», Международный совет архивов, Целевой фонд миростроительства и Молодежная инициатива в защиту прав человека (Косово).

²⁰ См. <http://www.paxchristi.net/international/eng/news.php?id=753&wat=show>.

го Международного дня, но и помочь повысить уровень осведомленности об этом дне.

33. Значение этого Международного дня для частных лиц и обществ можно еще более усилить путем привлечения к участию в таких мероприятиях самих пострадавших. Кроме того, обеспечению того, чтобы эти мероприятия получали больше внимания, могло бы в будущем способствовать участие в памятных мероприятиях известных личностей или государственных должностных лиц.

34. Генеральный секретарь призывает все государства-члены, организации и частных лиц воспользоваться возможностью, которую предоставляет этот Международный день, с тем чтобы содействовать увековечению памяти жертв грубых нарушений прав человека, отдать дань уважения защитникам прав человека, которые добиваются правды, и признать важность права на установление истины и права на восстановление справедливости, которые имеют основополагающее значение для искоренения безнаказанности и восстановления достоинства жертв.